

# 西藏森林消防总队特勤大队开展地震救援拉动

文/图 本报通讯员 罗士鑫 本报记者 次吉

为全面提升队伍应对地震灾害的快速反应和战备要求。近日,西藏森林消防总队特勤大队严密组织地震救援拉动,重点检验队伍应急响应、装备携行和协同作战能力,确保遇有任务能够“快速出动、高效救援”。

随着急促的紧急集合哨响起,全体队员迅速换装,按照预案穿戴个人防护装备、配备救援器材。指挥员严格检查每名队员的战术背心,确保“十个一”、个人防护装备等关键物品齐全,并逐一核对地震救援装备是否携带齐全,各个救援小组装备是否完好。与此同时,前突小组搜救犬训导员迅速行动,引导搜救犬“天狼”登车,确保人犬协同,随时投入救援。

此次拉动演练坚持实战导向,重点检验队伍在高原环境下的快速反应、装

备操作和团队协作能力。拉动结束后,西藏森林消防总队特勤大队一中队组织复盘讲评,针对装备携带、通信联络、人犬配合等环节存在的问题进行总结优化。

西藏森林消防总队特勤大队一中队相关负责人表示,将始终紧盯“全灾种、大应急”任务需求,继续强化实战化训练,确保遇有灾情能够高效应对,全力守护人民群众生命财产安全。



图为人犬配合演练。



图为消防员装备检查训练。

## 高原便民新“码”力

——阿里边境管理支队日土边境派出所打造“指尖上的便民警务”

本报通讯员 任博 本报记者 赵文慧



1.图为日土边境派出所民警在辖区各处房屋张贴有事“码”上办门户牌。

2.图为日土边境派出所民警手把手教辖区群众使用有事“码”上办,进行网上房租登记报备。

3.图为日土边境派出所民警为辖区群众讲解有事“码”上办小程序平台模块。

“码”上办,一键解决高原难题。近日,阿里地区日土县那热龙易地搬迁点的务工人员何先生,因高原反应无法及时前往派出所报备,通过扫描“码”上办二维码,迅速解决了问题。”

为深入推进“放管服”改革,彻底打通服务群众“最后一公里”,阿里边境管理支队日土边境派出所依托“红心蓝盾·为民先锋”党建品牌创建活动,创新推出“有事‘码’上办”一站式服务平台,利用网络科技为基层治理赋能,启动警民绿色通道,全力打造“码”上办线上服务平台。

该平台以小小二维码为载体,整合四大核心功能模块,“警务公开”专栏、单位简介、服务指南及警务公开信息一目了然,建起全链条线上服务体系。警民互动端口还能与民警留言沟通。“码”上办功能,更是能够实现人口、单位和租赁房屋信息报备在线申报,极大简化办事流程,显著提升了工作效率。

此外,“社区警务团队”专栏公开法律咨询、便民服务及报警服务热线,搭建起警民24小时响应通道,“法润雪域边关”普法专栏则通过以案释法和热点解读等丰富形式,重点普及边疆管理、治安处罚等法律知识,为法治

边疆建设筑牢根基。

“码”上办不仅是个数字化平台,更是践行新时代‘枫桥经验’的创新实践。日土边境派出所所长胡琅介绍,“我们通过‘云窗口’延伸服务触角,让海拔4300米高原上的广大群众,也能享受‘家门口’的警务服务。”

据悉,该平台的设计充分彰显人文关怀:首页醒目位置标注派出所联系方式、官方微信及跳转第三方导航地图方便群众线下办事;针对高原牧区网络覆盖特点,采用轻量化设计,确保在低网速环境下也能流畅使用。

“以前到派出所办事开车得两个小时左右,现在用手机5分钟就搞定!”日土县那热龙易地搬迁点工地负责人韦正丰的感慨,道出了众多偏远地区务工人员的心声。随着“线上+线下”服务矩阵的不断完善,辖区治安满意度大幅提升至98.6%,实现了便民服务与平安建设的双赢。

自平台上线以来,已累计办理业务320余件,群众办事平均耗时压缩60%,切实让“数字红利”更好地惠及边疆群众。这项“扫一扫办成事”的创新实践,正成为日土边境地区提升治理效能的生动范例,为智慧警务建设增添了精彩篇章。